



李滢正在为老人进行胸外心脏按压

仁心

跪地急救 小姐姐让老人转危为安

施救者：“无论在哪儿遇到这样的患者，我肯定要立刻抢救”



“大爷，醒醒！”1月12日，重庆轨道交通9号线上，一位老人坐在座位上突然失去意识，旁边的乘客怎么都无法叫醒老人，一时间，有人急忙拨打120，有人呼喊寻求帮助。

默默数着，同时精神高度集中在老人的身体状况上。

终于，在第二轮心脏按压过程中，老人恢复了意识，李滢这才稍稍松了口气。

此时，列车停靠在了溉澜溪轨道站，李滢和赶来的工作人员一起将老人送到站台，并一直为老人身心进行舒缓，当感受到老人身体在逐渐恢复时，李滢才确认老人暂时脱离了生命危险，“老人告诉我他曾经做过心脏手术，所以肯定需要后续治疗。”

随后，李滢与赶到的120急救医生沟通了老人的情况和抢救经过，在120急救医生将老人带去医院进行后续检查和治疗后，李滢才放心离开。

作为在急救部工作多年的李滢，已面对过多次类似突发情况，“无论在哪儿，一旦遇到这样的患者，我肯定要立刻抢救，根本不可能有其他思考，因为来不及思考。”

新重庆-上游新闻记者 石亨 渝北区人民医院供图

而就在这时，一位穿着粉色大衣的女孩迅速来到大爷身边，见大爷呼之不应后，

立即请旁边乘客一起将老人从座位上抱下来平放在车厢地板上，随即施救。在此期间，粉衣女孩跪在地上为老人进行胸外心脏按压的视频，被同车乘客拍下。

1月13日，渝北区人民医院急救部副主任医师、粉衣女孩李滢回忆：12日下午，她乘坐轨道交通9号线回家，当车行至保税港到头塘站之间时，她注意到了附近突然昏迷的老人。

“因为我是急救医生，所以我就本能地跑到老人身边查看情况。”在确认老人无意识后，李滢立刻请身旁其他乘客一起，将老人放到了地上。

“检查后，我发现他已没有呼吸，而且颈动脉搏动无法探查。”李滢判断老人呼吸、心跳已骤停。

李滢于是跪在老人身边，将双手交叉在老人胸前，开始有节奏地进行心脏按压，此时，旁边的乘客已拨打120并帮忙联系轨道交通工作人员。

一下、两下、三下……作为一名急救部医生，虽然对于抢救病人的流程已非常熟悉，甚至早已形成肌肉记忆，但李滢依然很紧张，每一下胸外心脏按压她都在

赤心

英雄向绍彬“回家”了！

1月13日晨间，巫山县气温低至3℃。

巫山东高速公路下道口，自发前来的群众早早等候在道路两旁，拉着写有“迎接向绍彬英雄回家”“向英雄学习 向英雄致敬”等字样的横幅，等候英雄归来。

9:10左右，向绍彬的家人经过长途跋涉，抵达巫山东。迎着长长的迎宾队伍，伴随母亲撕心裂肺的呼唤声，向绍彬的灵柩回家了。

去年8月底在广东省江门市开平市，向绍彬为救跳江女子不幸遇难。

事情发生后，经广东省开平市公安局治安管理大队调查，确认向绍彬是为救他人而献出了生命。去年9月14日，开平市授予向绍彬见义勇为先进个人称号；9月30日，向绍彬的父亲向启文从有关部门负责人手中接过儿子“见义勇为先进个人”荣誉证书；10月9日，向绍彬的遗体在开平市殡仪馆火化，当地有关部门代表和他生前同事好友、巫山老乡等近百人，在殡仪馆跟这位“重庆崽儿”作最后告别。

1月11日，向绍彬的家人带着他的骨灰返回巫山。经过两天跋涉，于1月13日上午9:10抵达巫山东高速公路下道口。

大弟向绍焱抱着哥哥的遗像，二弟向绍波抱着哥哥的骨灰盒，跟父母一起向前来迎接的父老乡亲致谢。人们呼喊着英雄的名字、过路司机鸣笛，向英雄致敬。不少市民还跟车队前往向绍彬老家，送他最后一程。

当天，巫山县有关部门在向绍彬的老家，为他举行了简短而庄重的迎送仪式，并计划在14日下午举行追思会。与此同时，该县正积极研究帮扶措施，最大限度为英雄家属提供帮助。

“他是老大，总说要给弟弟们做好表率，他也一直这么要求自己。”向启文回忆，小时候，向绍彬完成作业，还要去地里割草喂猪、干农活。因为父母在外打工，孩子们跟着爷爷奶奶生活，向绍彬还要肩负起带好两位弟弟的责任，“虽说向绍彬比两个弟弟大不了几岁，但他从没叫过一声累。”

善良、勤劳、孝顺、乐于助人……邻居蒋祖龙对向绍彬赞不绝口。他记得，向绍彬读小学时，每年夏天下雨，山沟里都会发大水，周围上学的孩子出行很困难，不敢过水沟，“每次都是向绍彬把他们背过去。”

向绍彬见义勇为、不幸牺牲的事迹，也在社会上引起广泛关注。不少网友说，向绍彬一个普普通通的外来打工者，就是平日里为生活忙碌奔波最平凡的人，可在紧急关头展现出勇敢和善良的强大力量。

英雄已逝，但这份英勇气概，山川河流定会永远铭记。 新重庆-重庆日报记者 刘翰书



施以援手 公交司机扶起拄拐男子

助人者：“换了谁看见这情况，都会出手帮忙。”

重庆公交车站旁，一名拄着拐杖的男子不慎摔倒，路过的公交司机立即下车搀扶，将其送至安全地带……11日，重庆街头发生暖心一幕。

13日，重庆交通开投公交集团西部公交杨家坪分部驾驶员、助人为乐的邓宫涛回忆起11日的一幕。

当日9时40分许，邓宫涛驾车途经杨家坪西郊站时，见一男子坐地上，手中握着拐杖。

“男子试图借力拐杖站起来，但尝试了好几次都没能成功。”邓宫涛见状，赶紧将车靠近站台停好，拉上手刹，对着车内的乘客说：“有人摔倒了，大家稍等，我下去帮

个忙！”

随后邓宫涛跑了下去，搀扶起男子缓缓走到人行道上，嘴里轻声安慰：“别着急，慢慢来！”旁边有热心群众也上前帮忙。

“扶着哪儿了？需要帮助不？”邓宫涛关心地询问男子，确认其没有大碍才返回车上继续运营。回到车上后，不少乘客为他的暖心帮扶行为点赞。

“这都是应该的，换了谁看见这情况，都会出手帮忙。”邓宫涛说。

据第1眼TV-华龙网

驾驶员邓宫涛和热心市民搀扶摔倒男子
视频截图

暖心

昧心

明知制假 他卖空酒瓶 被罚5000元

检察机关：其构成假冒注册商标罪，建议行政处罚

13日，渝北区市场监管局介绍，有商家明知他人制作假酒，仍特意收购大量国内知名品牌废旧酒瓶并高价转卖给制假酒者，被依法立案查处。

2023年以来，魏某以收购或者捡拾等方式收集茅台、五粮液、国窖1573等国内多个知名品牌的空酒瓶3000多个，高价卖给假酒制售者，获利3万余元，后被公安机关抓获。2024年，检察机关认定其构成假冒注册商标罪，建议进行行政处罚。日前，渝北区市场监管局认定当事人帮助他人实施侵权行为，依法进行处罚，在退缴全部违法所得的基础上处罚金5000元。

魏某的行为本质是帮助他人实施侵权行为，此案的查处为“故意为他人实施帮助”一类行为的定性查处探索了方法。在依法查清事实的基础上，充分考虑了魏某积极退赃等从轻或减轻处罚的情形，达到了惩处与教育相结合的目的。

新重庆-上游新闻记者 严薇

痛心

女儿溺亡 姐姐状告妹妹索赔90万

法院判决：好意照看不承担赔偿责任

亲友之间互相帮助，是常有的事。但发生意外时，无偿帮助的一方需要承担责任吗？日前，峨眉县人民法院审理了一起民事侵权赔偿责任纠纷案件。

基本案情

2024年8月，江苏一对姐妹携4名子女到峨眉旅游。当晚，姐妹二人陪同孩子在下榻的民宿泳池中戏水，因疏于照看，姐姐年仅4岁的孩子不幸溺水身亡。事发后，姐姐与民宿老板在当地调解委员会组织下签署协议书，民宿老板因安全责任问题，自愿赔偿70余万元。

同年9月5日，处理好孩子后事，姐姐一纸诉状将同在事发现场的妹妹告上了法庭，要求妹妹赔偿约90万元。峨眉法院受理了此案。

姐姐表示，当时姐妹二人轮流看护孩子。现场，姐姐已告知妹妹，她会因咨询航班事宜离开一会儿。其间，妹妹带着自己孩子离开现场去卫生间，致溺亡事件发生。姐姐认为，妹妹主观上存在过错，应当赔偿。

妹妹辩称，她一直在照看4个孩子，姐姐向民宿工作人员咨询航班是在吧台及民宿内，并未转移监护责任。孩子溺亡是意外事件，家人共同游玩发生意外后，一方请求另一方承担赔偿责任违反家庭伦理。

经法院审查，事发时，姐姐在吧台咨询航班事宜，妹妹带着自己的孩子去卫生间，此后其余孩子陆续回到房间，留下姐姐4岁的女儿仍在泳池戏水，无人看护。18时50分左右，妹妹到泳池查看，发现孩子溺水，立刻喊来姐姐与工作人员急救，工作人员随即呼叫120，数小时施救无效后孩子死亡。

法院认为，父母有保护未成年子女的权利和义务。本案中，4岁孩童缺乏安全意识与自救能力，在场的孩子母亲是事故发生的第一责任人。根据查明的事实，姐姐自始至终未离开民宿大厅，应当有相应意识和能力履行监护和保障孩子安全的义务。此外，其提供的证据不足以证明监护转移的事实，姐妹二人间未成立委托监管的关系。即使假定妹妹需共同承担监护责任，家人之间的侵权行为应严格限定在故意或重大过错的情况下，才能构成主观过错。妹妹在孩子戏水过程中一直履行照看义务，在意外发生后第一时间施救，并不存在主观故意或重大过错。因此，法院驳回姐姐赔偿诉请。

法官提醒，根据社会主义核心价值观和谐、友善的精神内涵，应鼓励家人抑或陌生人，彼此好意照看、好意帮助。在非故意或重大的过错情况下，“好意”并不应当承担赔偿责任，判决赔偿反而助长自私冷漠的社会风气。 据潮新闻